

特别关注

营连日志

为兵服务『三张表』

本报记者 钱晓虎 通讯员 曾宪昌

“感谢连队的帮助，家中的涉法问题得到妥善解决，对方的赔偿款也都付清了……”挂掉战士小洪的电话，第72集团军某旅某连干部崔凯拿出《官兵家庭涉法问题跟踪表》，在关于“解决情况”一栏，写下“完结”二字。

展开这张表，记者看到，每件涉法问题都严格按照调解、起诉、开庭等处理流程，区分涉案双方、辩护律师等人员类别，详细记录了每次沟通情况，并备注了重难点。

崔凯告诉记者，制订推行《官兵家庭涉法问题跟踪表》，与他上任之初的一段经历有关。

几个月前，刚到连队任职的崔凯发现战士小张情绪低落，便找到小张的班长符晓星了解情况。符晓星告诉崔凯，针对小张的问题，他已进行了多次谈心，可无论怎么引导，小张总是支支吾吾避谈实情。

听了符晓星的话，崔凯立刻联想起几天前他看到小张发的一条微信朋友圈：“不知该如何是好，只能干着急！”鉴于小张日常工作训练表现都不错，他立马意识到，可能是小张的家里出了问题。

拨通小张父亲的电话，证实了他的判断。原来，因租赁纠纷，小张家中近一年没有经济收入，生活日渐拮据。

“以前向连里反映过，但最后没了动静，自己就不好意思再提。”崔凯找到小张“拉家常”，随着话题的逐步深入，小张道出了心中真实想法。

“难怪班长找小张谈心，他什么也不愿说呢。为兵解难，你用‘没有下文’应付，他们自然会‘保持沉默’回应。”小张的话，让崔凯意识到问题症结所在，他暗下决心，一定要帮助小张解决困难。

随后，他将情况上报给旅机关，经过反复沟通协调，事情很快有了进展：函联审理法院、对接代理律师……一段时间过后，小张家中的涉法问题最终得到解决。

此事传开，引起热烈反响，战士们纷纷表达自己的内心诉求。那段时间，崔凯了解到不少大家的烦心事、挠头事。

“腰椎受伤需要定期外出治疗，但不能总是请假”“工作调整后，前几个月的特殊岗位津贴还未发放”“父亲因公受伤未得到赔偿”……崔凯梳理后发现，问题集中在外出就医名额申报、个人因难解决和家庭涉法等方面。

为此，他们决定采取拉单列表方式，分类制订《伤病官兵就诊记录表》《官兵意见建议整改表》《官兵家庭涉法问题跟踪表》，利用行政例会等时机了解掌握官兵情况，对“三张表”的内容进行更新；每周政治教育前，召开

“答疑解惑”，回答官兵提问，反馈工作进度和下步打算，让“三张表”形成闭环。

“连队真心为我们着想、为我们解难，我们没有理由不努力工作、刻苦训练。”通信班班长小陈说，去年因财务人员调动，一些战士的特殊岗位津贴一直未能发放到位。他通过《官兵意见建议整改表》反映了这一问题，在连队帮助下，津贴很快一次性补齐，战士们深受鼓舞。今年初，在上级组织的专业比武中，通信班荣获卫星通信课目第一名。

据了解，自从有了这“三张表”，该连已累计为大家协调解决50多个难题，官兵们的满意度和幸福感不断增强，练兵备战热情高涨。前不久，该连参加上级组织的某项演练活动，官兵们精神振奋、斗志昂扬，顺利完成多线通信保障任务。

退休命令即将下达，火箭军某基地多名服役期满的一级军士长工作比以往更忙碌了。请看——

离队前的坚守与冲锋

■本报特约记者 岳小林 特约通讯员 任增荣

深冬的西北高原，寒风刺骨，滴水成冰。火箭军某基地某旅一场“架架排序”比武正在进行，经过20多个技术战术特情的考验，某发射班组以总分第一的成绩摘得桂冠。

这个发射班组的带头人，正是已满服役期的一级军士长张怀瑜。

张怀瑜是该旅“金牌驾驶员”，入伍30年，执行重大任务20余次，2次在阅兵场光荣受阅。2023年12月1日，张怀瑜达到最高服役年限，但退休命令一直没有下达。按说，这段时间，张怀瑜本可以停下来“歇歇脚”，但他比以往更加忙碌，工作训练好像被按下了“快进键”。

“心里着急啊！”目前正值该旅装备换型期，张怀瑜眼瞅着自己就要离开，可帮带的几名战士还没“出徒”。为了追赶进度，他把每天的日程安排得满满当当，频繁往返于多个训练场地，讲解理论知识、调试装备性能、指导年轻骨干，有时忙得顾不上吃饭。

在该基地，像张怀瑜一样面临退休的一级军士长还有好几个。在正式离队前的日子里，他们铆在战位干劲不减，为战斗力建设发挥最后的光和热，用实际行动回报部队的培养。

前不久，得知旅里即将组织战斗发射演练，3次延长服役期的导弹测试技师、一级军士长王司恒再次申请参加，理由令人感动：“越是‘转身’时刻，越要冲锋在前，把自己的智慧力量全部贡献出去。”

当兵当到他这个份上，完全算得上“老资格”了，但一走上演练场，王司恒就绷紧神经，一步不离自己的战位。“某器件数值出现偏差……”特情突然而至，王司恒临危不乱，依据丰富的经验很快判断出是受外界干扰所致。现场指挥员根据他提出的建议立即组织处置，该器件恢复正常。最终，导弹成功起竖，顺利完成模拟发射。

“能为年轻号手多传授一点经验，未来战场上，他们就能多一分胜算。”事后复盘，王司恒将演练中出现的新特情、新问题整理到笔记本上，并逐一为年轻号手分析讲解。

老兵们的冲锋姿态，源于肩头沉甸甸的使命感，更来自内心激荡的军旅情怀。

一级军士长潘建设，早已把部队当成他的“第二个家”。营区里的一树一木、一砖一瓦、一条标语、一个灯箱，他再熟悉不过，穿了30年的军装也早已和他的生命融为一体。

作为指控班班长，潘建设曾多次执行实弹发射任务，历经5次装备更新



图为一级军士长潘建设(左二)为战友讲解装备操作原理。

张振泽摄

换代，牵头编写了20余万字的专业笔记，内容涉及导弹发射、装备维护保养等多个方面。

随着离队日期越来越近，潘建设对军营的留恋之情也越来越浓。这段时间，他在营区无论走到哪里，都将这些专业笔记随身携带，为的就是利用点滴时间，再把笔记整理标注一遍，作为礼物送给班里的战友。“能够把多年

积累的经验留给部队，使之继续发挥作用，就好像自己一直都在、从未离开。”潘建设深情地说。

在岗一分钟，奋斗六十秒。连日来，这些即将退休的老兵正以共同的冲锋姿态、不同的告别方式，为军旅生涯画上圆满句号——

远程机动途中，某型装备驾驶员、一级军士长姜存强带领车队安全

翻越茫茫雪原；野外训练场上，工程机械技师、一级军士长任亮忙着为战友传授某新型机械装备知识；理论学习室内，导弹一级操作号手、一级军士长徐光友对自己参与编写的《任务发射质量控制节点》等专业规程进行补充……

阔别军旅，难说再见。让我们为这些老兵点赞！

短评

向“老班长”们致敬

■邹菲

火箭军某基地这些即将退休的一级军士长，有的服役30年，有的服役30多年，可以说把人生最美的年华奉献给了军营，留在了导弹阵地。“大国长剑”刺破长空的绚烂烈焰，凝结着他们的智慧和汗水，更见证了他们的无上荣光。

编完这篇稿件，笔者和这些“老班长”们进行了电话交流。在即将告别的日子，他们有的来到导弹战车前，与陪伴自己多年的“老伙计”聊聊天；有的走进荣誉室，一遍遍追寻自己与

连队同行的步履；有的站在操场上眺望，再看看营区的一砖一瓦，再走走熟悉的小路……人生自古伤离别，但军人有军人的表达方式——没有伤感，只有不舍；在位一天，奋斗一日；日有战，召之必回。

不禁要问：是什么让这些“老班长”们甘愿付出全部的青春？又是什么让他们直到退休前的最后一刻，还保持冲锋的姿态？其实，只要细读这些“老班长”们的故事，就不难找到答案：是导弹事业，是强军事业！

今天，强军兴军的历史接力棒已经交到新时代青年官兵手中。青年官兵不仅要学习“老班长”们的宝贵经验、踏实作风，更要赓续发扬他们“愿将此身长报国”的理想信念，矢志奋斗强军，把个人的前途命运和人民军队的前途命运紧密联系起来，用满腔热血精武强能，以无悔青春铸就钢铁长城，真正扛起属于我们这一代人的使命担当。

战友们，让我们向“老班长”们致敬！锚定建军一百年奋斗目标，跑出我们的“加速度”！

有话想说，给我E-mail

投稿请登录强军网
解放军报投稿平台



闪耀阅兵场

◇深冬时节，新疆军区某团开展装甲驾驶训练。

刘涛摄

◇1月下旬，空军航空兵某团战机奔赴指定空域开展训练。

王宇龙摄



一次大胆尝试的意外收获

■本报记者 李倩 通讯员 刘铭宇

潜望镜

“咱战友都私下称营长‘老刘’，不是大家对营长不尊重，是咱营长有着独特的个人魅力和极高的群众威望……”近日，在陆军某旅强军故事会上，某营某连二级上士孟孟强以评书形式，生动讲述了该营营长22年来扎根基层、坚守奉献的故事。

选择用评书形式讲述故事，源于孟孟强的一次经历——

前不久，该旅首次举办强军故事会，鼓励大家创新方法手段，以官兵爱听、想听、听得懂的语言叙事说理，增强教育活力。多才多艺的孟孟强作为“资深”选手，自信满满地报了名。

以往，孟孟强都是以演讲的方式参加故事会，虽说不是每次都能大获成功，但还是得到了战友们的认可。鉴于这次旅里的创新要求，他觉得无非就是在演讲的基础上，再配一些短视频，增加一些互动内容。随后，他便按照自己的设想做好了准备。

一次教育时间，他先在连队来了一

场预演。然而，结果却出乎意料。

“全旅选手同台竞技，都以演讲为主会不会千篇一律”“和你上次的演讲感觉差不多，没有太多新意”……精心准备的内容，大家却不买账，这让孟孟强一时间慌了神。“什么样的讲述形式既能在内容上感染官兵，又能让大家眼前一亮？”孟孟强苦苦思索。

“大家喜欢听我说评书，何不以评书形式把故事讲出来？”猛然间，孟孟强回想起去年“八一”晚会时，自己的评书节目深受战友喜爱，于是他决定来一次大胆尝试。

经过一周的打磨，语言生动、情感充沛的评书脚本终于出炉。孟孟强找来战友当观众，多次预演，让大家提建议、出主意，群策群力修改完善。

强军故事会举办当天，孟孟强的评书刚一亮相，就受到大家热烈欢迎。“这样的课堂有意思更有意义”“希望以后这样的授课形式越来越多”……故事会结束后，官兵们仍感觉意犹未尽。

让孟孟强没想到的是，他的评书被录成视频在各单位巡回展播后，广受赞誉，受到了集团军表彰。“下一期

故事会，我要继续创新，力争给大家一个惊喜。”受到激励的孟孟强，创作热情更高了。

这次成功尝试，引发了该旅领导思考。政治教育怎样把准官兵脉搏发力？以何种形式呈现更能深入人心？如何选取内容才能引发官兵共鸣……旅党委议教会上，一班人结合年轻官兵个性特点、思维方式、行为习惯等，就如何创新思想政治教育展开深入研讨。

“教育课堂要紧扣部队实际和官兵的活思想，与时代同行，才能增强实效性和吸引力。”该旅领导介绍，他们结合此次故事会积累的经验，充分发挥官兵主观能动性，挖掘蕴藏在官兵中的智慧力量，鼓励大家结合时代特点、官兵需求大胆创新教育形式。同时，建立思想政治教育双向讲评机制，在互评互议中，让官兵“谈诉求、提意见”，切实让教育“活”起来、“实”下去。

恰逢又一个教育日，记者走访该旅多个营连看到，评书、脱口秀、情景剧、“云直播”等多种形式的教育课堂精彩纷呈，官兵们听得入神、兴味盎然。

